



岑巩县第三小学老师在指导学生练习书法  
(通讯员 万再祥 摄)



雷山县郎德镇报德完全小学学生在学习芦笙  
(通讯员 吴兴雷 摄)

## “双减”观察： 内加外减 增效也增“笑”

黔东南州融媒体中心记者 李林果 杨玲 王瑀

“双减”，指的是减轻义务教育阶段学生的作业负担和校外培训负担。为全面落实“双减”政策，黔东南不断完善制度，对学生作业、考试管理、最早到校时间等方面做了调整和要求，确保通过“双减”让学生的作业负担、校外培训负担及家长负担有效减轻，切实提升人民群众对教育的满意度。

本报今年10月16日七版《事大民捕》刊发了《“双减”落

地培训机构何去何从》一文，针对广大市民关心的新规施行后，义务教育阶段学科类校外培训的各项事宜进行了采访报道，让广大市民感受到“双减”落地带来的变化。

本期《事大民捕》将继续针对广大家长和学生关心的我州各中小学校如何推进“双减”工作？老师平时会布置什么作业？家长还要批改作业吗？今后，学校要如何考核学生？等一系列问题进行采访报道。



从江县刚边乡中心小学举行的冬季运动会上，学生参加拔河比赛。  
(新华社发 罗京来 摄)

作业“减”负担 课堂增效率

“这学期开学后，我们各科书面作业相比以前减少了很多，作业还不用带回家，我们当场做，老师当面批改。这样回家后可以轻松地玩耍了。”凯里八小四年级学生小杨竖着大拇指，对学校这样的安排表示非常满意。

近日，记者来到凯里八小，走进学校，只见各个教室内的学生安静地坐着写作业，老师则在讲台上下，对有疑难的学生进行个别辅导，仅需几十分钟就把当天的作业写完了。

以往繁重的各科书面作业减少了，熬夜写作业、疲惫上课现象一去不复返……这个学期，不止是凯里八小，我州各中小学校的学生们都过上了与往常不一样的学习生活。

“我们在下发的相关通知中有明确要求，小学要确保一、二年级不布置家庭书面作业，小学中高年级、初中每天作业完成时间，要分别控制在1小时、1.5小时以内。”凯里市教育和科技局基础教育科科长黄德琴向记者介绍，通知中明确老师布置作业要遵循科学、合理、有效的原则，坚持因材施教。要根据学科、学校的特点，以及学生实际完成能力，合理布置，不得布置机械重复、超越课标的作业。

作业数量减少，时间缩短，是否代表教学质量会下降呢？提高作业设计质量的背后，蕴含着一场作业观念的变革。

“考虑到时间问题，我现在布置作业，首先想到要考查学生什么能力，要培养学生什么能力，培养学生什么样的思维，以及通过什么样的方法来练习……想明白这些问题后，便针对当天的教学内容，挑出重点难点来对学生进行辅导。”天柱县小二(4)班班主任秦梅表示，她每天都要像备课一样备“练习”，让学生在将重点难点消化掉，力求让学生在学完学校“吃得饱”，又“吃得好”。

“教育的主阵地在学校，教学的主阵地在课堂。”岑巩县第三小学副校长刘洪明说道，要想发挥课堂的教学主阵地作用，一是要落实老师自我素养的提升，向课堂四十分钟要质量；二是要根据实际教学情况，优化作业设计，让学生在有效的时间内保质保量完成作业。目前，该校开设文化类课后辅导35个，辅导老师由班级各科教师自愿申报后，定人定时轮流上岗。

作业量减少了，作业难度也在相应调整。据了解，我州各中小学校不断加强学科组、年级组作业统筹，合理调控作业结构，确保难度不超国家课标，坚决克服机械、无效作业，杜绝重复性、惩罚性作业，鼓励布置分层、弹性和个性化作业。

“自从学校开展‘课后服务’后，学生遇到学习上的困惑，可以通过询问老师或者与同学进行交流来进行解答，极大缩减了完成课后作业的时间，提高了学习效率，让我有更多时间学习一些课外知识。”榕江县古州四小(3)班学生李明轩说。

“双减”是一场力度空前的改革，必然对一些传统的教育理念、教养方式带来冲击。“减”负担也要“涨”兴趣，孩子们有了更多自由时间做自己喜欢的事情，“双减”势必带来更加健康的教育生态，让孩子们在兴趣爱好的陪伴中乐享童年。

课后“涨”兴趣 延时有温度

绿茵场上，体育少年御风奔跑，尽情挥洒汗水；舞蹈教室里，孩子们跟着动感的节奏跳起街舞……每天下午放学时段，在岑巩县第三小学都可以看到这一幕，学生开启“走班”模式，上起了社团课，“体艺范”或是“科学味”，大家各取所需。

据悉，为全面落实“双减”政策，我州各县市中小学校不断完善校内课后服务，强化学校教育主阵地作用，充分利用课后时间，开发出丰富多彩的课后服务内容，为学生提供学习和发展空间，积极探索一条科学有效、多方共赢、学生发展的“双减”之路。有效唤醒学生好奇、求知的本能，更好地满足学生个性化发展需求，促进学生全面健康成长，提升师生的幸福指数，在全州形成“不减负跑得快、减负跑得远”的育人共识。

“为了学生能够更好地成长，我们不能搞‘应试教育’，必须推行全面系统的素质教育。”岑巩县第三小学校长刘文平说，素质教育贯穿整个育人过程，不仅要培养学生的学习能力，还要培养他们的生活能力、社会能力，让学生学习从“束缚”变为“释放”，让学生潜能得到有效开发。

目前，岑巩县第三小学共设置了足球、篮球、花样跳绳、篆刻、舞蹈、书法、绘画、乒乓球、金钱棍、思州战鼓、羽毛球等体艺领航服务班46个，体艺类课后服务以专业学科教师自愿申请和引进社会专业资源，定人定班服务。

“我特别喜欢参加学校社团活动，它能让我学到更多知识，从而锻炼我的胆量和语言表达能力，还能体验到和同学一起合作的快乐。”岑巩县第三小学六年级一班学生小罗说。

岑巩县第三小学课后延时服务是全州“双减”政策落地落实的一个缩影。

“原来苗绣那么讲究，有那么多的绣法，每一个图案，都有一个故事。”台江县城关一小五年级二班的小张同学在参观了台江县苗族刺绣博物馆之后，对精湛的苗族刺绣技艺发出感叹。

从今年9月份开始，台江县城关一小的学生迎来了不一样的新学期，作业不用带回家，学生当场做，老师当面批改。每天不出校门就能接近艺术、体验科技、学习中华民族优秀传统文化。

随着课后服务的全面推行，这样的场景现已成为常态。为了让“双减”政策真落地、出实效，我州各学校充分发挥教育主阵地的作用，用好课后服务时间，除了指导学生认真完成作业，对学习有困难的学生进行补习辅导与答疑解惑外，还为学有余力的学生拓展学习空间，创建各种各样的兴趣小组及社团，满足学生多样化学习需求。

改革见“笑”果 亲子欢乐多

“从前，我儿子每个周末、假期都要在几个学科培训班之间赶来赶去，就怕输在起跑线上。‘双减’后，真是给家长和孩子双双减负。”家长李女士说，我们再也不用为小孩的学习问题感到头疼、焦虑啦！”

“孩子报名了他最喜欢的篮球社团，回到家之后，作业负担少了，亲子时间多了，孩子脸上的笑容越来越多了，还常常跟我们聊社团课上有趣的事情，亲子关系非常和谐，家里欢声笑语也更多了。”学生家长王先生表示，学校开展课后服务很有意义，让学生和家长都受益匪浅。

12月7日，记者在凯里八小门口看到，校门前来接孩子的家长围在一起，大家你一言我一语地说着“双减”政策下，学校开展课后服务的好处。

以“双减”带动“双增”，在减轻校内课业负担的同时，给学生腾出更多参加户外活动、体育锻炼、艺术活动、劳动活动的时间，从而使学生加入体育和美育方面兴趣小组及社团的机会得到增加。

“老师辅导比在家里爸爸妈妈辅导更好一些，不会的题直接问老师，在家里爸爸妈妈辅导作业，有些问题他们可能也不懂，还给他们也造成负担。”凯里八小学生小刘对记者说，现在在学校把作业完成之后，回家就可以帮爸爸妈妈做一些家务和做一些自己想做的事。

“‘双减’政策的落地惠及的是我们每一个家庭，也为孩子们营造了一个轻松学习的大环境，将孩子从作业负担和校外培训负担中解放出来。”学生家长梁先生说，国家“双减”政策的出台，减轻了我们家庭的经济负担和孩子的学习负担，最关键的是有利于孩子的身心健康发展。

除了学生和家，对“双减”政策的落实，感受深刻的还有老师。“我们学校组建有金蝉歌队学唱侗族大歌，‘双减’政策还未实施前，学生一放学就离校了，很难凑齐，现在通过开展校内课后服务，我们可以有效地组织学生进行训练，极大提升了教师的教学效益，促进优秀民族文化传承。”车民小学党支部书记、校长杨昌文说。

作为一名小学英语老师，下司中心小学老师顾云认为，实施“双减”政策，能让孩子有更多的时间活动和休息，对孩子全面发展更有益处。“一、二年级还是比较低的年级，我们不布置书面作业，尽量在课堂上消化知识，在学校里面完成任务，给孩子充足的休息时间。学生作业负担减少了，可以有更多的时间去运动，去做其他自己爱好的事情。”

减负是一项长期任务、系统工程，需要政府、学校、家庭、社会多方联动，久久为功。各地学校和家长代表纷纷表示，落实“双减”还需要教育评价体系改革深化、社会用人评价导向变革，让人才成长通道更多元、更宽广，形成人尽其才的良好教育生态。



天柱县第三小学学生参加社团轮滑课 (通讯员 伍丽 杨德志 摄)



台江县城关一小学生参加课后服务兴趣班活动 (通讯员 穆文碧 摄)